

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ КАК ОБЪЕКТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В. В. Пузиков

доктор экономических наук, профессор, Институт бизнеса Белорусского государственного университета, г. Минск, puzikov.vladimir54@gmail.com

Обеспечение экономической безопасности реализуется по алгоритму защиты жизненно важных экономических интересов на каждом этапе развития. В современных условиях инновационной экономики жизненно важным экономическим интересом является развитие фактора производства, который обеспечивает экономический рост. Таким фактором производства является интеллектуальный капитал во всех его разнообразных формах – технологии, организация производства, знания и умения персонала, образование и ряд других аспектов, проявляющихся как в развитии материализованных, так и социальных аспектах общественного производства.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал; формы его проявления и реализации; объект экономической безопасности.

INTELLECTUAL CAPITAL AS AN OBJECT OF ECONOMIC SECURITY

V. V. Puzikov

doctor of economics, professor, School of Business of Belarusian State University, Minsk, puzikov.vladimir54@gmail.com

Ensuring economic security is implemented according to the algorithm of protecting vital economic interests at each stage of development. In modern conditions of an innovative economy, the development of a factor of production that ensures economic growth is a vital economic interest. Such a factor of production is intellectual capital in all its various forms – technology, organization of production, knowledge and skills of personnel, education and a number of other aspects that manifest themselves both in the development of materialized and social aspects of social production.

Keywords: intellectual capital; forms of its manifestation and realization; object of economic security.

Исходной методологической основой рассмотрения вопроса об объектах экономической безопасности является теоретический подход белорусских ученых, получивший практическую реализацию в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [1, с. 57–62]. А именно, рассмотрение экономической безопасности в единстве трех составляющих: через анализ ее структуры, оценку состояния и организацию обеспечения. В рамках данной статьи значение имеет анализ экономической безопасности как структуры, то есть через выделение элементов, характеризующих данное понятие. К таким элементам, в первую очередь, относятся жизненно важные экономические интересы и их носители. Структурный аспект проблемы предполагает выделение основных факторов, влияющих на реализацию экономических интересов, а через последние – на экономическую безопасность государства и субъектов хозяйствования. Эти факторы можно разделить на группы, характеризующие: материальное обеспечение производства; состояние рабочей силы, размеры и прогрессивность основного производственного капитала (фондов); развитие сферы исследований, разработка технологических нововведений, возможность сбыта продукции на внешнем и внутреннем рынках и ряд других. Иными словами, структурный аспект позволяет выделить объекты защиты и

спрогнозировать возможные угрозы. Кроме этого, структурный анализ обосновывает необходимость вычленения двух понятий – объекты экономической безопасности и объекты защиты. Объектами экономической безопасности выступают жизненно важные экономические интересы как воплощение экономических отношений. А объектами защиты (объектами обеспечения экономической безопасности) являются материальные и идеальные носители экономических отношений, при воздействии на которые возможно нанесение ущерба экономическим интересам [2, с. 30–31].

Отсюда следует вывод о необходимости определения объекта экономической безопасности, соответствующего современному этапу развития экономической системы. При характеристике современного этапа развития экономики наиболее часто используются понятия инновационная экономика, экономика человеческих ресурсов.

Теоретический подход, рассматривающий три фактора производства – труд, земля и капитал – в качестве условия повышения эффективности общественного производства на различных исторических этапах, позволяет как в историческом аспекте, так и в диалектической последовательности обосновать и определить современный характер и условия развития экономики. Под влиянием диалектики факторов производства идет процесс «отрицание-отрицания»: роль живого труда в различных его формах в общественном производстве (в первобытном обществе) замещается ролью как решающего фактора роста производительности труда землей (феодализм); роль земли отрицается овеществленным трудом, который приобретает форму капитала. Но на место овеществленного труда опять возвращается живой труд, также приобретший новую форму – интеллектуального капитала (экономика знаний, человеческий фактор и пр.) [3, с. 59].

Отрицание отрицания – значение земли как фактора производства, «отвергнувшего» роль живого труда, было замещено капиталом (овеществленным трудом), который, в свою очередь, нашел свое «отрицание отрицания» в современной экономике в возрастании значения «живого труда», экономические отношения по поводу которого придали ему форму интеллектуального капитала. Именно диалектика развития каждого фактора производства определяет и изменения форм их проявления, реализации и функционирования. Так капитал в своем историческом развитии приобретал социально-экономические формы от исходного состояния – овеществленный труд, трансформируемый в форму производственного и промышленного капитала, затем – финансовый, торговый и пр. Аналогично и труд в качестве фактора производства приобретает разнообразные формы: как материализованные – непосредственно живой труд, физический, умственный; так и идеальные – знания, умения и навыки, технологии ноу-хау, информация. Эта диалектика форм труда (так же, как и капитала) отражается в системе экономических отношений (и соответственно в системе категорий): для капитала – отношения по поводу предметов труда, средств труда, средств производства (овеществленная форма труда, трансформировавшаяся в экономических отношениях в капитал); а для труда – отношения по поводу рабочей силы как товара, информация рассматривается как товар, знания становятся товаром, и в конечном итоге – интеллект приобретает форму общественных отношений – становится капиталом, фактором инновационного развития производства. Интеллектуальный капитал «проникает» и в материальный, и в финансовый, и в человеческий капитал каждого предприятия, фирмы, организации, определяет возникновение новых технологических укладов, в которых главное не оборудование/финансы и пр., а способ их взаимодействия с целью наиболее оптимального, эффективного удовлетворения потребностей человека (создателя и носителя интеллектуального капитала).

Отсюда, если раньше эффективность общественного производства определялась размером овеществленного труда (производственного капитала), или его денежным выражением (финансового капитала), то теперь экономика может развиваться только при условии нахождения оптимального сочетания размера овеществленного труда и его форм (производственный и финансовый капитал), который обеспечивается только интеллектуальным капиталом.

Капиталом его делают социально-экономические отношения, складывающиеся по поводу использования форм интеллектуального капитала как приоритетного фактора развития современной экономики. Именно интеллектуальный капитал становится в современных условиях системообразующим фактором, обеспечивающим эффективное соединение средств производства, финансового капитала, производителя и потребителя, организации и персонала для обеспечения нового качества жизни человека, тем самым формируя современный механизм инновационного развития экономических систем.

Соответственно этой диалектике развития и смены приоритетов факторов производства происходит смена системы экономических отношений, а также и отражающих их совокупности жизненно важных экономических интересов. И, адекватно изменившимся отношениям и их форме проявления – экономическим интересам, на каждом этапе развития экономики изменяется и система показателей и критериев обеспечения экономической безопасности: показатели численности рабочих рук (рабовладение); размеры земельных наделов; рост ВВП как отражение прироста овеществленного труда (приобретавшего форму капитала).

Инновационная экономика в отличие от индустриальной экономики основана на том, что прибыль создается интеллектуальным капиталом как приоритетным фактором в материальном производстве. Инновационная экономика – это экономика знаний, где технологическое совершенствование производства является целью и результатом удовлетворения постоянно растущих потребностей, совершенствования самого человека. Возникновение новых потребностей и поиск путей их удовлетворения с позиций социальной составляющей инновационного процесса возможно при развитии человека как производителя и потребителя результатов инновационного развития.

Следует также учитывать, что современная экономика все больше приобретает характер экономики человеческих ресурсов (HR-экономика), что обусловлено диалектикой развития и сменой приоритетности факторов производства. Этап инновационного развития выделил в качестве приоритетного фактора развития общественного производства социальную составляющую во всем ее многообразии. Соответственно, развитие современной экономики, материального производства все в большей степени зависит от создания механизмов, позволяющих реализовать взаимосвязь потребностей и интересов человека и результативности его деятельности по созданию общественно значимых благ и услуг.

Механизм реализации инновационного развития тесно переплетается с процессом обеспечения экономической безопасности субъектов хозяйствования. Прежде всего, эта взаимосвязь обусловлена тем, что человек выступает как системообразующий фактор развития. Как носитель совокупности потребностей, на реализацию которых направлено общественное и индивидуальное производство, индивид формирует экономические интересы, защита которых реализует обеспечение экономической безопасности – то есть, формирование и поддержание системы взаимодействия, отношений в процессе жизнедеятельности людей. А инновационное развитие выступает одной из социально-экономических форм функционирования современной экономической системы. И ее формирование также становится приоритетным экономическим интересом субъектов хозяйствования и реализуется в форме функционирования интеллектуального капитала. Иными словами, цепочка: потребности субъекта – экономическая форма их реализации (экономические интересы) – определение наиболее эффективной формы и механизма реализации интересов и потребностей обеспечивают взаимосвязи в социально-экономической системе и реализацию жизнедеятельности человека. Диалектика этого процесса заключается в том, что, отталкиваясь от своих потребностей, субъект хозяйствования (человек, коллектив) определяет цель деятельности, формирует систему, обеспечивающую достижение этой цели, определяет способ и условия наиболее эффективного функционирования системы (инновационное развитие) и использует наиболее адекватный фактор производства – интеллектуальный капитал.

Соответственно, с точки зрения формирования оптимального социально-экономического механизма развития инновационной экономики, необходимо учесть трансформацию жизненно важных условий функционирования и развития, как экономики в целом, так и каждого субъекта хозяйствования. Таким условием прогрессивного развития становится формирование, накопление интеллектуального капитала, обеспечивающего наиболее адекватное, эффективное соединение факторов производства. При этом экономический рост реализуется и достигается не за счет увеличения размера материальной или финансовой составляющих капитала предприятия, отрасли, а за счет оптимизации, эффективного их сочетания и использования. Фактически именно основные составляющие элементы интеллектуального капитала – персонал, информация, организация и управление – обеспечивают экономический рост и инновационное развитие.

Таким образом, формирование интеллектуального капитала как фактора инновационного развития становится главной целью, жизненно важным интересом деятельности субъектов хозяйствования и той целевой установкой, которая обеспечивает однонаправленность деятельности в рамках национальной экономики. И в этом случае социально-экономический механизм реализации инновационного развития должен быть направлен как по конечной цели, так и по методам воздействия на формирование и развитие интеллектуального капитала общества. Само инновационное развитие следует рассматривать как процесс формирования системы экономических отношений основной целью которого становится реализация интеллектуального капитала как приоритетного фактора современной экономики. И исходя из диалектики развития факторов производства (отрицания отрицания) основной акцент в инновационном развитии должен быть сделан на формировании и развитии форм реализации и функционирования интеллектуального капитала.

Определение современной экономики как экономики знаний, HR-экономики, экономики человеческого фактора и т. д. характеризует, на наш взгляд, реализацию нового витка диалектического развития факторов производства суть которого в возрастании роли интеллектуального капитала. Формами проявления, реализации этого приоритетного фактора производства и выступают: предпринимательство, инновации в виде новых технологий, организация, персонал, логистика, цифровизация и пр., то есть то, что обеспечивает оптимальное, эффективное использование остальных факторов производства.

Главную роль в развитии современной экономики, в создании прибыли играет интеллект, информационная среда, а не материальные факторы и концентрация финансовых ресурсов. Поэтому основным в процессе формирования современной экономики является замещение в национальном богатстве материального (физического и природного) капитала – человеческим, интеллектуальным (совокупным работником). Соответственно приоритетным в обеспечении экономической безопасности республики должна стать модернизация и повышение эффективности человеческого капитала, за счет которого как создаются новые технологии, так и обеспечивается их эффективное использование.

С позиций методологических подходов, сформулированных в начале статьи, следует выделить объект экономической безопасности, каковым является жизненно важный интерес современного этапа экономического развития. Причем следует отметить, что таковым интересом он становится в силу того, что является приоритетным фактором производства и обеспечивает экономический рост и развитие. Таким фактором в силу диалектики экономического развития на современном этапе выступает интеллектуальный капитал. Кроме того, являясь объектом экономических отношений в социуме и в силу многообразия форм социальных отношений по поводу основного приоритетного фактора производства, интеллектуальный капитал приобретает многообразные формы своего проявления и реализации. Соответственно, с позиций экономической безопасности воздействие угроз на объект может осуществляться опосредовано – через воздействие на объекты защиты (объекты обеспечения). Иными

словами, многообразие форм проявления и реализации интеллектуального капитала обуславливает необходимость защиты всех его составляющих.

Актуальность такого подхода нашла свое отражение в ряде основополагающих документов, определяющих направления развития национальной экономики. Как отмечено в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь одним из приоритетных экономических интересов является «экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, совершенствования системы управления, устойчивого инновационного развития, *активного инвестирования в человеческий капитал* и высокие технологии, снижение издержек и развитие высокотехнологичных, экспортно-ориентированных и импортозамещающих производств» [4]. Фактически, эта формулировка закрепляет акцент на необходимости реализации жизненно важного экономического интереса – развитие интеллектуального капитала и определяет ряд направлений его реализации. В то же время ставится задача: «*повышения эффективности секторов, обеспечивающих воспроизводство человеческого капитала (образование, наука, здравоохранение, культура)*» [4]. Иными словами, данное положение Концепции закрепляет практическое значение формирования персонала предприятия, с одной стороны, как фактора развития современной экономики, с другой, – как показателя экономической безопасности. Управление персоналом на предприятии становится основным бизнес-процессом, наряду с производством продукции или оказанием услуг, поскольку производит главный фактор современного экономического роста – человеческий, интеллектуальный капитал.

Библиографические ссылки

1. Мясникович М. В., Пузиков В. В. Модель обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь // Белорус. экон. журн. 2002. № 3. С. 57–65.
2. Мясникович М. В., Полоник С. С., Пузиков В. В. Управление системой обеспечения экономической безопасности. Мн. : Право и экономика, 2006. 380 с.
3. Пузиков В. В. Методология обеспечения экономической безопасности и ее трансформация в условиях инновационного развития. // Бизнес. Инновации. Экономика : сб. науч. ст. / Ин-т бизнеса БГУ. Минск, 2021. Вып. 5. С. 59.
4. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P223s0001>.